

# 突出巡视监督政治作用 深入推进全面从严治党

## 把握政治定位 用好巡察利剑 着力推进全面从严治党向基层延伸

齐齐哈尔市委常委、纪委书记、巡察工作领导小组组长 金银墙

习近平总书记强调,党内监督要纵向到底,压力必须传导下去,市县要建立巡察制度。新修改的《中国共产党巡视工作条例》(以下简称《条例》),切实贯彻习近平总书记治国理政新理念新思想新战略,对市县巡察制度作出明确规定。我们要以党中央要求为方向,以《条例》规定为遵循,以巡察工作更大实效推进全面从严治党延伸到底。

### 一、要在学习上用心,掌握实质,旗帜鲜明讲政治

把政治巡视要求写入《条例》,是这次修改工作的重点和亮点。巡察是巡视的“市县版”,也必须以《条例》为基本遵循。与《条例》相辅相成,党中央又印发了《关于市县党委建立巡察制度的意见》(以下简称《意见》),作为配套制度,政治巡察要求贯穿其中。这就要求市县在学习中,要把两部党内法规统筹结合起来,在掌握内涵和实质上下真功

夫,知其言、解其意、明其旨,学深悟透、融会贯通、深入人心,把握政治定位,坚持政治导向,一切工作都奔着“政治”二字去。既要遵从《条例》规定主动自觉接受上级巡视,又要以《条例》和《意见》为指导精心组织本级巡察;既要聚焦巡察工作重点深化“政治体检”,又要时间服从质量科学实现一届任期全覆盖的政治目标,坚决在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

### 二、要在实践上入行,对表看齐,同向发力建格局

本次《条例》修改,进一步完善了以中央巡视为主体、省区市和中央单位巡视为基础、市县巡察为延伸的战略格局,把实践探索、工作要求上升为刚性纪律规定。纪律就是命令,规定就是标准。在这一战略格局中,市县巡察必须向中央和省委巡视对表看齐。目前,齐齐哈尔巡察工作在市县两级全面推开,

市级首轮巡察刚刚结束,县级巡察正在进行第二轮。整体看,聚焦“三大问题”,突出“两个责任”,与省委建设风清气正的政治生态部署要求相结合,做到了发现问题、形成震慑,实现了“首轮全胜”,利剑作用彰显,但仍然处于探索深化阶段。下步工作中,我们将按照《条例》和《意见》的新部署新要求,结合基层特点,对现有巡察制度进行修订、细化和补充,形成与上级规定协调一致的巡察制度体系;进一步健全巡察机构,配齐配强人员,完善经费保障,特别是强化巡察机构和巡察干部培训,严格依照巡视方针和政治巡察要求开展工作,切实发挥政治“显微镜”“探照灯”作用,打通全面从严治党“末梢”,净化基层政治生态,厚植党执政的政治基础,确保不在巡察节点上出现“断头路”。

### 三、要在责任上入手,强化领导,统筹协调一盘棋

《条例》规定:巡察工作领导小组组长由同级党的纪律检查委员会书记担任,为组织实施巡察工作的主要责任人。据此,市县纪委书记也是组织实施巡察工作的主要责任人。责任就是使命。要把组织实施好巡察工作,作为强化党内监督、深化全面从严治党、净化政治生态的战略举措,作为履行监督责任的重要抓手,在贯彻上级决议决定、谋划提出任务安排、研究解决实际问题、强化工作督办落实等方面履行好主要责任人职责,决不能当“甩手掌柜”。要坚持在省委巡视工作领导小组的领导指导下,整体谋划下开展巡察工作,确保跟上节奏、有效衔接,实现上下联动、一体运转。要当好同级党委的参谋助手,经常报告工作,提出意见建议;加强对下级党委的督促检查,解决压力层层递减的问题,协助党委把巡察工作的主体责任落到实处。

## 把握《条例》精神实质 推动巡察延伸发展

双鸭山市委常委、纪委书记、巡察工作领导小组组长 王辉

新修改的《中国共产党巡视工作条例》明确了市县巡察制度,为推进巡察工作深入开展提供了制度保障和基本遵循,标志着市县巡察从“探索开展”,变成了必须履行的硬性要求。巡察是巡视工作的有效延伸和拓展,要准确把握《条例》新要求、新部署,切实贯穿到巡察实践中,不断推进巡察工作延伸发展。

### 一、不辱使命,谱好政治巡察“主旋律”

巡察是政治巡察,深化巡察必须把握政治站位,突出政治性和纪律性。站位要高,要以“四个意识”为政治标杆,以党章党规党纪为尺子,把维护党中央集中统一领导作为根本政治任务,重点检查基层党组织能否密切联系群众,有效解决基层突出矛盾和问题,确保党中央惠民务实的好政策落实到群众身上。定位要准,立足政治巡察,结合基层特点,着力发现侵吞挪用、克扣强占惠民资金尤其是扶贫资金等损害群众切身利益问题,懒政怠政不作为、违反

### 二、不负重托,弹响政治监督“奏鸣曲”

巡察本质上是政治监督,是对被巡察党组织进行“政治体检”。要把握重点,聚焦全面从严治党,督促被巡察党组织严格执行党内政治生活准则,强化

政策乱作为、谋取私利妄作为、滥用职权胡作为等脱离群众影响党群干群关系问题,以及“雁过拔毛”“小官巨贪”“乡匪村霸”等腐败问题,督促被巡察党组织把党的路线方针政策和中央、省市委重大决策部署落实到位。导向要明。紧扣“六大纪律”,及时纠正贯彻党的路线方针政策跑偏走样、效果层层递减的问题,不断净化基层政治生态。去年,双鸭山市开展巡察以来,先后对民政、住建、卫生、就业医保等领域开展了巡察,发现并推动解决了一批发生在群众身边的突出问题。今年,十一届市委首轮对农委、棚改等10家单位进行了常规巡察,第二轮又对4个县开展了扶贫领域专项巡察,有力彰显了政治巡察的权威性、严肃性。

### 三、不遗余力,发出全面从严治党“最强音”

建立巡察制度是落实管党治党主体责任、推动全面从严治党向基层延伸的重要举措,要保持不忘初心的战略定力,不断把巡察工作引向深入。要担当负责,把思想和行动统一到党中央对形势的分析判断上来,绝不能有“歇歇脚”、“松口气”的思想。要咬定目标任务不动摇,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,坚持发现问题、形成震慑不动摇,真发现问题、发现真问题。要全面覆盖,只有全覆盖才能“零容忍”。巡察制度,显示了党内监督没有禁区、没有例外的鲜明立场和坚定决心。双鸭山市制定《2017—2021年巡察工作规划》,将“落实全面从严治党主体责任和监督责任”作为重点,并以巡察“双覆盖”为目标,把全面从严治党延伸到“神经末梢”。要提升实效,紧密结合基层实际,在制度完善、方式创新、成果运用上下功夫、出实招。探索巡察“打法”,深度实施拓展问题线索“七项工作法”,直指问题、快进快出,用好“回头看”这杆枪,边巡察,边移交,边推进整改落实,使巡察效果立竿见影。

## 强化责任担当 用好巡视利器 加快企业政治生态修复

龙煤矿业控股集团党委书记 孙永奎

新修改的《中国共产党巡视工作条例》(以下简称《条例》)是规范巡视工作、强化党内监督的重要基础性法规,对于全面推进企业从严治党向纵深发展,加快修复企业政治生态,早日实现改革脱困、转型发展、重塑龙煤具有重大的战略意义和现实意义。作为省属大型企业集团党委书记,贯彻落实好《条例》,既是工作之要,也是职责所系,更是使命担当,必须紧紧抓在手上。

### 一、深刻领会精神实质,提高政治站位

要增强学习贯彻《条例》的自觉性和示范性,做到早学、深学、带头学。一是与深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,特别是与习近平总书记针对龙江的重要讲话精神和在国有企业党建工作会议上的重要讲话精神结合起来,站在全面从严治党、依规治党的高度,以增强“四个意识”为政治标杆,作为当前和今后一个时期重要政治任务,做到学深悟透;二是与省委书记张庆伟同志在省第十二次党代会和省委新班子理论学习中心组第一次集中学习(扩大)会议上的讲话结合起来,找准龙煤集团在全省工作大局中的方位,站在推动龙江全面振兴发展的高度,查找政治偏差,保持政治定力,把政治纪律

和规矩挺在前面,做到融会贯通。三是与学习中央第八巡视组和省委第十四巡视组巡视反馈意见和要求结合起来,联系巡视发现的线索和问题的工作实际,深挖问题根源,突出问题导向,聚焦从严治企,站在“廉洁是龙煤集团第一品牌和生命线”的高度,扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化,净化企业政治生态,推动企业改革发展,做到学以致用,增强贯彻落实《条例》的时代性、原则性和战斗力。

### 二、准确把握规定要求,确保责任到位

当前,企业管党治党宽松软的问题尚未根本改变,“管理混杂、风气不正”问题还没有发生根本性好转,修复政治生态任重而道远,党风廉政建设和反腐败工作形势依然严峻复杂。推进企业全面从严治党,其重要抓手就在于用好巡视这把利剑,突出把握新《条例》关于巡视整改落实是被巡视地区、单位党组织落实主体责任具体化的新要求,兑位巡视整改落实的责任担当。一是兑位主体责任,集团党委书记负起第一责任人责任,每名常委同志都要担负其责,主动认领责任,带头整改落实。环环紧扣、层层传导,一级带一级,以责任链条倒逼整改落实和管党治党责任的兑

位。二是兑位监督主责,各级纪委把监党执纪问责贯穿到巡视整改的全过程,正本清源,正风肃纪,匡正风气,营造良好政治生态。三是各级党委工作部门和有关部门各负其责,建立包保责任制,专题负责问题的整改,做到“四个具体”:即具体到人,让人经受检验、接受教育;具体到事,透过问题想事碰事干事成事;具体到因,立足根本解决问题是,准确找出深层次原因;具体到制,建章立制、尊章守制、标本兼治,形成长效机制,抓好深层次矛盾和问题的解决。

三、建立企业相关制度,推动工作落位。《条例》出台后,我们及时召开党委理论学习中心组学习会议,集团党委在抓好学习贯彻的基础上,制定了《关于四个矿业公司向基层单位派驻纪检监察组的指导意见》和《关于建立企业内部巡察制度的意见》。一是从制度安排上,明确了集团党委开展内部巡察工作,承担巡察工作主体责任,建立巡察组并对所属单位党组织进行内部巡察监督,实现内部巡察全覆盖。二是从职责定位上,规定了巡察工作领导小组组长由纪委书记担任,为组织实施全集团内部巡察工作的主要责任人,副组长一般由党委组织部部长担任,协助组长开

展巡察工作;下设巡察工作办公室,为巡察日常工作办事机构。三是结合企业实际,有针对性地把以下内容作为巡察重点工作:①聚焦全面从严治党,紧盯“党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力”三大问题;②围绕党组织领导核心作用发挥、贯彻党的路线方针政策、落实中央八项规定精神、党建工作开展情况;③落实“两个责任”和“一岗双责”情况;④选人用人、纠正和查处群众身边的“四风”和腐败问题;⑤贯彻落实集团安全生产、信访稳定、经营管理、改革发展重大决策部署等工作;⑥各级党组织和党员干部执行党“六项纪律”的情况。四是从严责任追究,规定被巡察单位及巡察工作人员十二不准,违反规定,根据《龙煤集团贯彻落实<中国共产党问责条例>实施细则(试行)》,视情节轻重分别给予批评教育、组织处理或者纪律处分;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。通过这样的制度安排,确保《条例》落实到位,充分运用巡察监督的利剑作用,精准发力、有的放矢,发现问题、形成震慑,正风肃纪、绝不姑息,为加快推进改革脱困、转型发展、重塑龙煤,营造风清气正的政治生态。

## 风云四号气象卫星正式交付使用 哈工大一项技术应用其中

本报25日讯(记者衣春翔)25日,我国新一代静止轨道气象卫星——风云四号气象卫星正式交付使用。记者从哈尔滨工业大学了解到,该校吴晓宏教授团队研制和生产的超黑涂层和胶膜,在风云四号气象卫星主要载荷——干涉式大气垂直探测仪中得到成功应用。

干涉式大气垂直探测仪由中国科学院上海技术物理研究所承担研制,填补人类的高轨三维精细遥感知识的空白,为人类深入研究大气对流、更精细预测灾害性天气提供了新的可能。吴晓宏教授团队研制和生产的低挥发、抗辐照、高太阳吸收率超黑涂层和胶膜成

功替代进口,在太阳遮光罩中得到应用,为干涉式大气垂直探测仪的研制和生产提供了保障。

风云四号卫星是我国静止轨道气象卫星从第一代(风云二号)向第二代跨越的首发星,于2016年12月11日在西昌卫星发射中心成功发射。风云四号

不仅实现了我国高轨气象卫星的升级换代,进一步提升了卫星气象观测能力和水平,而且成功突破了高精度图像定位与配准、微振动测量与抑制、量化遥感等20余项关键技术,填补了多项国内技术空白,使我国静止轨道定量遥感卫星达到世界先进水平。

## 强化责任担当 推进市县巡察

佳木斯市委常委、纪委书记、巡察工作领导小组组长 顾百文

巡察是巡视工作的有效延伸和拓展,必须紧跟党中央部署,按照政治巡视的要求来定位和开展巡察工作。要结合“两学一做”学习教育常态化制度化,以“四个意识”为政治标杆,不断提高政治站位和政治觉悟,坚定政治方向,坚持问题导向,坚守价值取向,把坚决维护党中央权威和集中统一领导作为根本政治任务。要紧紧围绕“关键少数”,把严肃党内政治生活、净化党内政治生态作为基本政治保障,始终把发现问题作为巡察监督的主要任务和衡量巡察质量的根本标准,对全市各级党组织进行全面政治体检,发挥政治巡察的“显微镜”和“探照灯”作用。要对巡察中发现的线索和问题进行系统梳理、分类处置,该整改的坚决整改,该问责的坚决问责,并做好成果转化工作,以充分体现巡察的政治性、严肃性和权威性。

三、真抓实干推进市县巡察。新《条例》根据实践发展,明确市(地、州、盟)县(市、区、旗)党委建立巡察制度,进一步完善了巡察工作格局。市县身处一线,直接面对与人民群众打交道,一言一行都代表党和政府的形象,关乎着民心向背。市县巡察对象是党的各级基层组织,是党的路线方针政策、中央和省委决策部署在基层落实的组织者、执行者,其凝聚力、战斗力的强弱,直接影响党的领导和执政地位的巩固,我们要结合实际,在巡察中着力发现侵吞挪用、克扣强占惠民资金尤其是扶贫资金等损害人民群众切身利益问题,以及“小官巨贪”“乡匪村霸”等违纪违法和腐败问题,促进基层组织建设和政权建设。我们要按照巡视巡察同频共振、横向到边、纵向到底的要求,加强对县(市、区)党委巡察工作的领导指导和专项督查,探索市县联动巡察工作体制和运行机制,坚决打好新一轮纪检监察“开局仗”,实现市县巡察工作全覆盖,推动市县巡察一体谋划、一体部署、一体推进。

## 学习贯彻新修改《条例》 推动巡察向纵深发展

伊春市委常委、纪委书记、巡察工作领导小组组长 于大海

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作,全面推进巡视实践、理论和制度创新。这次新修改的《中国共产党巡视工作条例》(以下简称《条例》),进一步明确了巡视工作的指导方针、政治定位、巡视重点和责任任务,对于坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党,强化党内监督,深入推动巡视工作,具有十分重要的意义。紧密结合全市纪检监察工作实践和巡察工作实际,认真研读《条例》原文和王岐山同志的署名文章,使我感触颇多,受益匪浅。

二、认真学习新修改《条例》最重要的是领会精神实质。这次新修订的《条例》及有关文件,切实增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉,把思想和行动统一到中央、省委和市委的重大决策部署上来,当好新《条例》的使用者、执行者、推动者。

三、坚定不移深化政治巡察。政治巡察是十八届中央巡视工作重大理论和实践创新成果。把政治巡视要求写入新《条例》,是《条例》修改的重点和亮点。市县

巡察工作的领导主体,也是工作主体和推进主体。作为市委巡察工作领导小组的组长,就要按照新修改的《条例》要求,承担起组织实施巡察工作主要责任人的责任,对全市巡察工作规划、年度计划和阶段任务进行安排部署。巡察办要认真履行协调督办和服务指导责任,对巡察工作人员进行培训、考核、监督和管理。巡察组要始终坚持聚焦“四个意识”,切实担负起深入发现问题、如实反映问题、推动问题解决的责任。相关部门要强化支持配合责任,被巡察党组织要落实配合责任和整改责任。通过强化责任分工和协作配合,做到各司其职、各负其责,形成深入推进巡察工作的强大力量。要加强对各级党组织贯彻实施新修订的《条例》情况的监督检查,对不履行职责、不执行《条例》规定的,要严肃追究责任。

三、坚决贯彻新修改《条例》最根本的是抓好制度执行。新修改的《条例》进一步完善了巡察制度,确立了巡察工作在党内监督中的法规地位。我们按照中央和省、市委的要求,先后组织编写了《巡察工作相关法规汇编》《巡察工作手册》等资料,制定了系列制度规定,并通过下发文件、调研指导等形式,不断将巡察工作制度向下传导,做到巡察工作有章可循。目前,我们在对8家市直单位纪检监察工作开展为期三个月的第二轮常规巡察的过程中,紧扣“六项纪律”,紧盯“三个重点”,紧盯“三大问题”,注重发现政治上不守规矩、作风上不知敬畏、廉政上不知收敛、责任上不愿担当的问题,通过抓住“关键少数”来形成有力震慑。同时,县(市)区(局)要始终坚持政治巡察定位,结合基层特点,综合运用多种巡察方式,着力发现侵吞挪用、克扣强占惠民资金尤其是扶贫资金等损害群众切身利益问题,以及“雁过拔毛”“小官巨贪”“乡匪村霸”等腐败问题和不正之风,推动全面从严治党向基层延伸,厚植党执政的政治基础。

二、深入理解新修改《条例》最关键的是强化责任担当。巡视的职责使命,决定着做好巡视工作,更需要坚守责任、敢于担当。新修订的《条例》规定,开展巡视巡察工作的党组织承担巡视巡察工作的主体责任,这意味着市县党委既是

## 研究生考试网上预报名

本报讯(记者衣春翔 韩雪)记者从省招生考试院发布的《2018年黑龙江省硕士研究生招生考试公告》获悉,2018年省硕士研究生招生考试应届本科毕业生网上预报名时间为24日至27日每天9:00~22:00,所有考生正式报名时间为10月10日至10月31日,每天9:00~22:00。报名期间,考生可自行修改网报信息,逾期不再补报,也不得修改报名信息。研究生考试初试时间为12月23日至12月24日。

报名期间,考生登录“中国研究生招生信息网”(公网网址:HTTP://YZ.CHSI.COM.CN,教育网址:HTTP://YZ.CHSI.CN),按要求报名。硕士研究生招生考试报名包括网上报名和现场确认两个阶段。所有参加2018年硕士研究生招生考试的考生均须进行网上报名,并到报考点现场确认网报信息和采集本人图像等相关电子信息,现场确认时间为2017年11月8日至11日。